



# 情繫臺灣一甲子

## — 謹獻給美籍范賦理神父

■ 募款建立教堂、為小學生補英文、為民眾爭取權利並關心外勞生活，1954年從美國來到臺灣至今60個年頭，隸屬於瑪利諾會的范賦理（Delos, Humphrey, MM）神父，用愛與奉獻對這塊島嶼的人們傾心傾力，並大聲地告訴我們：「我愛臺灣，我是臺灣人！」

### 募建教堂教英文 出錢出力撫慰外勞心靈

**今年** 87歲的范賦理神父，出生於1927年美國紐約市，生長在一個音樂世家，父母親是鋼琴家。1944年，范神父進入瑪利諾神學院就讀，之後分別取得哲學、文學與神學學士、碩士學位。1954年6月，范神父接到瑪利諾總會的派遣，前往臺灣服務。

范神父初期在臺灣中部地區牧靈，同時也為中部地區的民眾解決許多生活上的問題，甚至提供法律扶助、為學童爭取權利。范神父從美國來到臺中市南屯區，喜歡上了南屯的純樸，選擇在永定厝買下永春路一號的土地，開始籌劃建蓋教堂，於1963年2月完工，因而誕生南屯第一座天主教堂，范神父也成為南屯區的第一位天主教神父。為了幫助地方上及堂區內幼兒的學前教育，范神父在南屯教堂旁開辦了天仁托兒所。60年代的臺灣，不像現在般的繁榮富庶，范神父發現許多孩子因家庭收入有限沒錢參

加補習，因此他在暑假為學生辦理初級英語研習班，教授他們基礎英語。

1995年，范神父開始為在臺的外籍勞工牧靈，同時主動關心他們在生活上的問題，並尋求相關單位協助解決。范神父投身在外籍勞工牧靈工作，成為他們心靈寄託中心，相對也為臺灣社會避免許多可能發生的衝突，等同於另類的社工，讓這群離鄉背井的外籍勞工獲得心靈上的平和。

*May God Bless  
all the loveless  
Taiwan people!*  
范賦理 Delos Humphrey MM  
2014.4.27

▲ 范神父親筆寫下祝福臺灣人民的手稿。

文/ 秘書室科員 黃筱婷  
圖/ 孟祥皓

▼ 范賦理神父(中)於今年4月底退休回美國安養晚年，離臺前夕移民署何榮村副署長(左)特地至臺中南屯天主教堂，代表馬英九總統致贈賀禮予范神父，感謝其對臺灣的奉獻，范神父於何副署長致詞時還半開玩笑地說「要講臺語喔！」逗得大家呵呵大笑。



### 在臺奉獻一甲子 移民署頒贈永久居留證

「臺灣人很風趣、很可愛，愛和平，不愛戰爭」，說著一口流利臺語的范神父，來臺傳教一待就是一甲子的歲月，愛上臺灣的美、以臺灣為家，為這塊土地的人們無私奉獻。2007年，范神父接受內政部頒獎表揚「績優外籍宗教人士」，移民署也於2012年頒發其永久居留證，肯定范神父對臺灣的付出。范神父說，他喜歡臺灣的理由很多，臺灣美食是他最愛，「我最喜歡燒餅油條和清豆漿」范神父笑著說。

神父表示，當年他搭了1個多月的貨船來到臺灣，在基隆港上岸後，第2天到了臺北，沒幾天就到彰化先學臺語，因當時的臺灣民眾大都使用臺語溝通，學會臺語較容易與民眾打成一片，後來轉往臺中市服務，長期在中部地區傳教，同時也辦教育、設教堂，甚至提供法律扶助，為民眾爭取權利。

范神父有一次在臺中市后豐大橋發生車禍，有媒體記者訪問他車禍發生過程，他除了說明事件來龍去脈外，也提到后豐大橋來回都要收費，對后里人太不公平，他認為應該要取消，順便為后里居民爭取福利。沒想到經過記者報導，政府真的取消過橋收費措施，當地人對范神父感激萬分。

### 幽默風趣臺語溜 馬總統讚：正港人！

在臺灣奉獻了60年，一手創建南屯天主教堂並投入外勞關懷，范神父於今年正式退休，並於4月搭機返回美國，臺中市政府特於范神父返鄉之前頒贈榮譽市民殊榮，馬總統也特別致贈中、英文賀卡，感謝其對臺灣的貢獻與付出。

見到代表總統致贈賀禮的移民署何榮村副署長，他開玩笑地說「要講臺語」。「英九僅代表中華民國感謝您，60年來對這塊土地的奉獻，在我們心目中，您已是正港的台灣人」，何榮村副署長唸著馬總統親筆簽名的賀卡內容，並為范神父戴上國旗圍巾、送上手錶及旺旺仙貝，還強調要讓美國友人嚐嚐臺灣的零嘴。范神父謙虛地說「要講貢獻，不敢當」，而看著滿桌贈禮，他以一口流利臺語幽默地說，「何先生知道我要回美國會著涼，所以送我保暖的圍巾；知道我會遲到，所以送我手錶；知道我胖愛吃點心，所以送我餅乾。」不改幽默風趣的個性，把教友們逗得哄堂大笑。

而范神父之所以後期投入外勞權益維護，他表示「14、5年前到香港教會開會，曾提及外籍勞工在臺灣工作是否受欺負的問題，便決定幫忙他們，引領許多教會重視外勞議題。」這樣無私在臺奉獻一輩子的范賦理神父，於今年功成身退，期盼在臺灣的美好回憶能伴著他度過安祥晚年，並帶著全臺灣人的祝福，開心、幸福、平安地度過每一天！謝謝您，范賦理神父，我們永遠愛您！



南屯第一位天主教神父-范賦理神父  
民國四十七年(1958年)，范賦理神父從美國來到南屯，認識許多南屯的研友，喜歡上了南屯的純樸，選擇在永定厝買下了永春路一號的土地，開始籌劃建蓋教堂於民國五十二年(1963年)二月完工，因而誕生南屯第一座天主教堂。從此，范賦理神父在這兒傳佈福音成為南屯的第一位神父。

▲ 范賦理神父一手創建南屯天主教堂，為表感謝之意，教堂人員特地製作范神父的專屬紀念明信片，記錄南屯天主教堂的創建過程，也見證范神父來臺60年的奉獻歲月。